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Prime-korko on kunkin 
pankin oma viitekorko, josta 
pankin oma hallinto päättää. 
Laskentakaava sovitaan 
Finanssivalvonnan kanssa.
Talouden näkymät, yleinen 

korkotaso ja inflaatio-odotukset 
vaikuttavat prime-korkoon.
Lainanottajalle prime- 
korko lainan viitekorkona 
näyttää yleensä tulleen 
kalliimmaksi kuin vaihtuvat 

markkinakorot.
Pankit puolustavat omia 
korkojaan sillä, että hitaasti 
muuttuvina ne tarjoavat 
vakaata korkokehitystä.
Jotkin pankit sitovat 

talletuksia ja niille maksettavaa 
korkoa prime-korkoihin.
Pankit muuttavat omia viite-
korkojaan yleensä vuosittain. 
Nyt moni tarkistaa sitä ensi 
kertaa sitten vuoden 2009.

Pankki päättää viitekorkonsa
PRIME

Pankkien prime-viitekorkoihin 
sidotut lainat ovat vähentyneet 
viime vuosina. Talletuksissa 
sidonnaisuutta käytetään va-
kiintuneesti selvästi luottoja 
enemmän.

Suomen Pankin tilaston mu-
kaan kymmenisen prosenttia 
lainoista sidotaan pankkien 
omaan viitekorkoon. Talletuk-
sissa osuus on suhteessa kaksin-
kertainen.

Strategiajohtaja Tom Dahl-
ström OP-Pohjola-ryhmästä 

sanoo pankkiasiakkaiden valit-
sevan viitekorkonsa tilanteessa, 
jossa korostuu sen hetken halvin 
korko.

”Laskevien markkinakorkojen 
aikana se on euribor, prime taas 
nousevien aikana”, Dahlström 
selvittää.

OP-Pohjolalla on vähän pri-
me-sidonnaisia talletuksia ja 
lainoja. Suhteessa kumpiakin 
on melko sama määrä, joten 
pankin kannalta tilanne on ta-
sapainossa.

Pankinjohtaja Marja Paju-
lahti sanoo Tapiola Pankilla 
edelleen olevan merkittävä mää-
rä prime-sidonnaisia luottoja.

Pankki sitoo omaan viitekor-
koon osan talletuksista.

Kahden viikon päästä Tapiola-
prime laskee 0,20 prosenttiyk-
siköllä, 1,50 prosenttiin. Tämä 
helpottaa asuntolainan ottajia. 
Heitä on Pajulahden mukaan 
huomattava joukko.

 ”Talletusasiakkaat eivät 
luonnollisesti ole tyytyväisiä”, 

Pajulahti arvioi.
Tapiola Pankin käyttelytilis-

sä korko laskee 0,1 prosenttiin 
syyskuussa. Vaikutus ulottuu 
isoon osaan palkkatileistä. Mää-
räaikaisiin tuottotileihin koron-
lasku ei vaikuta.

Prime-talletuksille on saanut 
suhteessa hyvää korkoa viime 
vuosina, sillä viitekorkoja ei ole 
juuri muutettu. Kiinteät korot 
antavat vakautta kolmesta vii-
teen vuotta.

JUHANI VIITALA

Prime-lainat vähenevät, -talletukset eivät
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Jaana Kankaanpää

Pankit laskevat prime-korko-
jaan syksyn kynnyksellä. Mark-
kinakorkoihin eroa on enimmil-
lään vielä liki prosenttiyksikkö.

POP-Pankit laskivat viitekor-
konsa primen 1,5 prosenttiin 
viime keskiviikkona. OP-Pohjo-
la-ryhmä aloitti heinäkuussa ja 
jatkaa syyskuussa. Seuraavaksi 
OP-prime alenee 1,20 prosent-
tiin.

Heinäkuun alusta Nordea 
tarkisti primensä 1,8 prosen-
tista 1,7 prosenttiin. Sampo-
prime laskee kahden viikon 
päästä 1,6 prosenttiin. Nyt se 
on 1,75 prosenttia.

Suuri pohjoismainen Nordea 
ei ole omassa viitekorossaan 
juuri liikkunut sitten vuoden 
2009. Tanskalaisten Sampo Pan-
kin prime on nyt kaikista ylin.

 Markkinakorot ovat vuodes-
sa alentuneet selvästi. Vuoden 
euribor läheni torstaina 0,8 pro-
senttia. Kaksi prosenttia ylittyi 
vielä vuosi sitten 12 kuukauden 
koroissa.

Pankit päättävät 
oman viitekorkonsa
Johtaja Kaija Erjanti Finans-
sialan keskusliitosta sanoo 
prime-laskennan poikkeavan eri 
pankkiryhmien välillä, mikä se-
littää suuria eroja niiden välillä.

”Prime-korko on kunkin 
pankin oma viitekorko ja kukin 
päättää itse muutoksesta.”

S-Pankki liikkuu viitekoros-
saan selvästi alemmalla tasolla 
kuin muut pankit. Se laski hei-
näkuussa S-primen tasan yh-
teen prosenttiin. Vuoden euri-
bor leikkasi samoihin aikoihin 
prosentin rajan.

 ”Prime-korkomme perustuu 
lyhyiden markkinakorkojen ny-
kytasoon ja odotukseen niiden 
kehityksestä”, S-Pankin toimi-
tusjohtaja Pekka Ylihurula 
perustelee.

 S-Pankin vetäjä uskoo kor-
kotason pysyvän alhaalla vielä 
pitkään. Sama näkemys parin 
vuoden tähtäimellä tuntuu val-
litsevan laajasti finanssitaloissa.

Kussakin pankissa johtokunta 
päättää oman prime-koron ta-
sosta. Finanssivalvonta sopi kul-
lekin laskukaavan ja perusteet, 
miten tämä korko määräytyy.

”Laskentakaavaa emme ole 
yleisölle julkaisseet”, toimitus-
johtaja Marja Pajulahti Tapiola 
Pankista sanoo.

Sen verran Pajulahti paljastaa, 

että pankin viitekorko perustuu 
odotuksiin markkinakorkojen 
kehityksestä sekä inflaatiosta ja 
talouden yleisistä kehitysnäky-
mistä.

”Koron arvo liikkuu niistä 
lasketussa korkoputkessa.”

 Pajulahden mielestä prime-
korko ei voi seurata suoraan 
markkinakorkoja. Vaihtoehto 

lisää vakautta korkokehityk-
sessä.

Laskukaavaa 
ei paljasteta
Finanssivalvonta paimensi pari 
vuotta sitten pankkeja lisää-
mään läpinäkyvyyttä prime-
korkojen määräytymisestä. 
Yksikään pankki ei noudata 

paimenkirjettä.
Pankkivalvoja havainnoi, että 

markkinakorkojen noustessa 
pankit hanakasti korottivat pri-
me-korkoja. Reagointi hidastuu 
korkotason laskiessa.

”Pankkien varainhankinta 
joukkovelkakirjoilla on kallis-
tunut suhteessa euriboreihin”, 
Erjanti laskee.

Pankkien varainhankinnassa 
ja luotonannossa on eroja pank-
kien välillä. Talletusten korkoja 
on sidottu prime-korkoihin.

S-pankin luototukseen eikä 
määräaikaistalletuksiin S-prime 
ei vaikuta. Käyttö- ja säästöti-
liensä korot se sitoo omaan vii-
tekorkoonsa.

JUHANI VIITALA

Prime-korkoihin jää isoja eroja 
markkinakorkoihin verrattuna
Pankkien omat 
viitekorot 
poikkeavat suuresti 
myös toisistaan.

Pankkien 
varain- 

hankinta joukko-
velkakirjoilla 
on kallistunut 
suhteessa 
euriboreihin.«
kaija erjanti   

>>

Pankkivirkailija Elisa Pääkkönen sopi asiakkaan kanssa lainan viitekorosta Suupohjan Osuuspankissa Helsingissä.

BRYSSEL (MT)
Euroopan parlamentin maata-
lousvaliokunnan jäsenet olivat 
maanantaina silmin nähden 
tuskastuneita itse tekemiinsä 
muutosesityksiin.

Kaikkiaan mepit ovat tehtail-
leet komission cap-esitykseen 
yhteensä 7 415 muutosesitystä, 
mikä lienee kaikkien aikojen 
ennätys.

”Suurin osa esityksistä on 
sanasta sanaan samanlaisia. Se 
tarkoittaa, että ne ovat peräisin 
suoraan lobbareilta. Kysyn teiltä, 
haluammeko todella hukuttaa 
itsemme turhiin muutosesityk-
siin ja tehdä työstämme tarkoi-
tuksella hankalaa?”, saksalainen 
sosialistimeppi Ulrike Rodust 
ihmetteli.

”Meillä on todella iso vastuu 
saada tuhansien muutosten ja 
äänestysten jälkeen aikaan us-
kottava lakiteksti, joka toimii 
käytännössä”, liberaaliryhmän 
brittiläinen maatalouskoordi-
naattori George Lyon painotti.

Parlamentin suurimman kon-
servatiiviryhmän maatalousvas-
taava, saksalainen Albert Dess 
muuttaisi parlamentin sääntöjä 
niin, että muutosesitykseen te-
koon vaadittaisiin vähintään 10 
mepin allekirjoitus, kun nykyisin 
jokainen meppi voi tehdä niin 
monta esitystä kuin haluaa. 

”7 000 esityksessä ei ole mi-
tään järkeä. Jos sääntöjä ei muu-
teta, meillä on jossain vaiheessa 

edessä 30 000 muutosesitystä.”
Valiokunnan puheenjohtaja, 

italialainen Paolo De Castro 
arveli, että suuri osa muutosesi-
tyksistä on alun perin lähtöisin 
jäsenmaiden virkamiehiltä. 

”Jäsenmaat ovat prosessissa 
mukana enemmän kuin osasim-
me odottaa.”

Tärkeimmän maatalousmie-
tinnön valmistelusta vastaava 
portugalilainen sosialisti Louis 
Manuel Capoulas Santos kui-
tenkin uskoo, että parlamentti 
ehtii saada oman kantansa val-
miiksi marraskuuhun mennessä. 

”Meillä on nyt syys- ja lokakuu 
aikaa tehdä lujasti töitä ja neuvo-
tella kompromissi, jonka takana 
voimme kaikki seistä.”

Ensimmäisenä paperipinot 
menevät parlamentin virkamies-
ten käsittelyyn, jotka yrittävät 
karsia pois tismalleen saman-
laiset esitykset. Tämän jälkeen 
poliittisten ryhmien maata-
lousvastaavat alkavat vääntää 
kompromissiesityksiä, joista 
valiokunnan on määrä äänestää 
marraskuussa. 

Parlamentin maatalousnä-
kemys siunataan vielä täysis-
tunnossa loppuvuodesta. Sen 
jälkeen alkavat neuvottelut EU:n 
jäsenmaiden maatalousminis-
tereistä koostuvan neuvoston 
kanssa. Lopullista sopua EU:n 
maatalousuudistuksesta odote-
taan aikaisintaan ensi keväänä.

NIKLAS HOLMBERG

EU:n maatalous-
uudistukseen yli
7 000 muutosesitystä

Jos sääntöjä ei muuteta, meillä on jossain vaiheessa 
edessä 30 000 muutosesitystä. europarlamentaarikko Albert Dess

Työ- ja elinkeinoministeriö val-
mistelee kilpailulain muutosta, 
jolla Kilpailuvirasto voisi parem-
min puuttua päivittäistavarakau-
pan käyttäytymiseen.

Muutos tarkoittaisi, että 
määräävän markkina-aseman 
väärinkäyttökieltoa voitaisiin 
soveltaa nykyistä tehokkaam-
min keskittyneeseen päivit-
täistavarakauppaan.

Väärinkäyttökielto sisältyy 
kilpailulakiin jo ennestään, 
mutta lakiin otettaisiin päi-

vittäistavarakauppaa koskeva 
erityissäännös, jossa määräävä 
markkina-asema vahvistettai-
siin suoraan markkinaosuuden 
perusteella.

Määräävässä markkina-
asemassa oleva ei saa käyttää 
asemaansa väärin eli sen pitää 
kohdella muita toimijoita tasa-
puolisesti.

Hallitus käsittelee terveen 
kilpailun edistämisohjelmaa il-
takoulussa 19. syyskuuta.

MT

Hallitus aikoo
puuttua kaupan valtaan
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